

## 政法记者走基层

## 汇聚“小力量” 守护大平安

杭州萧山全力推动“萧山红领”群防群治实体化发展

本报记者 李洁 通讯员 包显鹏

在杭州市萧山区，随着城市化进程的加速，一支由党员和热心居民自发组成的“萧山红领”群防群治队伍，如同星星之火，汇聚成守护城市平安的强大力量。20多年来，他们以实际行动诠释着群防群治的理念，成为城市善治中不可或缺的最小单元。

在城厢街道泰富广场公寓楼，陈英阿姨的身影总是在忙碌。她既是这里的房产中介，也是公寓楼楼长。平日里，她以“唠唠家常、走走看看、聊聊防范、串串门户、帮帮邻里”的方式，将群防群治工作融入日常，并利用职业优势，在租房合同中附加补充协议，明确租户不得从事违法犯罪行为；积极配合社区民警进行人员核查。每当楼里出现纠纷，她总是第一时间介入，耐心调解，努力将矛盾化解在萌芽状态。

在白马湖社区金湖艺境城，新杭州人岳忠海作为楼长，同样展现出担当与责任心。作为一名建筑与环境景观设计师，他不仅关注楼幢内的事务，还对公寓及商业街的环境问题格外上心。金湖艺境城网格融合了商业街区与三栋公寓，人员流动频繁，商户违规外摆、卫生清洁不及时以及公共空间不足等问题较为突出。为此，岳忠海提出了交通优化、特色主题街区打造、外摆规范以及闲置空间利用等一系列建议，为商业街有序发展出谋划策。

如今，萧山区正全力推动“萧山红领”群防群治实体化发展，以“阵地有创新、机制有保障、队伍有战力、品牌有影响、成效有提升”为目标，构建多层次、广覆盖的群防群治网络。

在试点的城厢街道，成立了由党工委副书记任组长的“萧山红领·城厢楼长”群防群治实体化发展工作小组，打造了街道级“萧山红领”实体化办公室和27个社区工作室，并推进“小哥驿站”“义警之家”等特色平台建设，为群防群治工作提供坚实的阵地保障和丰富的活动载体。同时，开设“红领学堂”，构建“结对帮培+定向专培+月度联培”一体化培训模式，不断提升“萧山红领”队伍的业务能力和综合素质。

“街道还制定了专门的群防群治工作奖励办法，实行积分制管理。”街道党工委副书记盛庆庆介绍说，“我们对积极参与群防群治工作的人员给予‘红领分’积分，享受特色活动专属、社区服务优先等优待；对提供重大信息、参与治安防范、发现有效线索等人员则予以表彰奖励。”

## 政法委书记谈平安

政法委书记李军：杭州市萧山区委副书  
记、社工部部长

## 着力打造“城乡融合·大区善治”社会治理萧山范例

2024年，萧山区锚定打造“城乡融合·大区善治”社会治理萧山范例总目标，以“大平安”系统集成成为牵引，紧扣“抓源促治、强基固本”主题主线，着力防范化解重大风险。全区警源、访源纠纷分别同比下降8.2%和3.8%，诉前调解分流率达43%，社会大局平安稳定。

聚焦高效协同，强势推动系统集成。坚持“大平安”系统集成理念，专班实体化运作，全域统筹协调，实

现高效指挥、多跨协同、扁平管理。依托“141”体系，构建起横向业务流高效协同，纵向指令流、数据流高效运转，一体贯通的闭环运行体系。纵深推进网格实体化运行，2035个网格的“综警网”力量组团入格，常态开展安全隐患、基层基础、矛盾纠纷“三大排查”工作，充分发挥最小作战单元作用。落实社会稳定工作责任制，按照“管行业必须管安全稳定、管业务必须管矛盾风险”的要求，坚持谁主管谁负责，打造平安建设共同体。

聚焦痛点难点，精准实施改革破难。严格落实重大决策社会风险评估应评尽评，实现镇街合法性审查全覆盖，推动信访工作法治化落地落实。围绕矛盾纠纷13大高发领域，开展攻坚破难十大行动，推动“办好一件事”向“解决一类事”转变；围绕社会治理品牌建设，开展改革创新十大行动；围绕区域治理难题，实施“揭榜挂帅”，实践探索“平安企业共同体”等管用好用的新办法。

聚焦共治共享，有力夯实基层基础。迭代“萧然善治码”，深化“民情双访”，走访群众33.9万余户，解决“民生小事”3.5万余件。全城推进基层治理“积分制”，量化村规民约条款，探索乡村自治有效路径。吸纳多元社会力量参与治理，持续擦亮“萧山红领”群防群治品牌，构建共建共治共享新格局。



## 载有柴油的船舶起火 海上救援急速展开



通讯员 施恩康 吕明沂 见习记者 夏婉言

本报讯 近日，舟山海警局成功处置一起工程船舶失火警情，挽回财产损失数千万元，现场无人员伤亡。

当日9时许，舟山海警局接到报警称，虾峙镇某码头靠泊的一艘工程船突

然起火，船上载有百余吨柴油，火势一旦升级，后果不堪设想。接警后，舟山海警局迅速研判，派遣执法艇前往目标海域展开救援。10时30分许，执法艇抵达事发海域，发现失火船舶浓烟滚滚，火势借着大风急速蔓延。

此时，执法员发现海面飘起油花，若

浮油扩散，则火情将难以控制。执法员立即制定救援预案，采用高压水炮和泡沫灭火剂等高效灭火设备压制火势，并迅速拉起防油隔离带，同时提醒附近船舶远离失火船舶。经过3个小时的紧张扑救，船舱面上的明火被扑灭，但考虑到油舱内载有百余吨柴油，为防止暗火复燃，执法艇持续利用高压水炮对船身进行喷淋降温，并联动海事救援部门对失火船舶进行警戒观察。20时许，火情被彻底扑灭。

据悉，这起事故系工人在机舱内明火作业时操作失误所致，所幸救援处置及时，未造成人员伤亡。

## 我省元宵(汤圆)专项抽检合格率100%

通讯员 市闻 本报记者 许金妮

本报讯 元宵佳节来临之际，作为传统食品，元宵(汤圆)食品安全状况备受关注。近日，省市场监管局在全省范围内开展了元宵专项抽检，共抽检元宵(汤圆)产品165批次。

据悉，本次抽检范围覆盖全省11个市，重点抽取超市、商场、批发市场、农贸市场

场、社区生鲜店等销售的速冻元宵(汤圆)产品，共涉及包括思念、三全、祐康、安井、光明等品牌在内的省内外44家生产企业。

依据食品安全国家标准，此次专项抽检重点检测防腐剂、甜味剂、生物毒素、重金属污染、质量指标等项目。经检验，所有样品全部符合食品安全标准，合格率为100%。全省市场销售的元宵(汤圆)安全状况总体较好，市民可放心食用。

省市场监管局提醒，消费者在购买、食用元宵(汤圆)时，购买渠道要正规，切勿购买或食用无标签或标签信息不全的产品。食用元宵要适量，因为元宵富含淀粉，不易消化，一次食用过多，可能引起胃部不适。储存方式要科学，家庭自制元宵及散装元宵要尽快食用，预包装速冻元宵一般在-18℃的条件下密封冷冻，不宜长期放在冰箱冷藏室。

## “这系统怎么卡了？”女民警智擒逃犯

通讯员 王西泽 本报记者 陈毅人

本报讯 近日，慈溪市坎墩派出所户籍窗口迎来了节后办证高峰，民辅警开启“忙碌模式”。已经到了饭点，辅警胡可平仍在为一名男子办理身份证补办业务。不料，核实信息时，系统却显示该男子的身份信息异常，可能是一名在逃人员。

“冷静，一定不能慌。”胡可平深吸一口气，平缓下情绪，故意大声说道：“阿丹姐，这系统怎么回事，好像卡了。”一旁的民警丁莹丹听到一向沉稳的胡可平语气中略带紧张，又看了看自己电脑桌面上并未卡顿的系统，立马心领神会，起身走到她身边查看情况。

两人默默通过眼神交流，传递无声的“加密对话”。“你重新打开系统试试看。”民警假意叮嘱了一句，便不动声色地退到隐蔽处，打电话向所领导汇报情况。

经核实，该男子确实是网上在逃人员。为确保抓捕万无一失，在等待增援警力的过程中，经验丰富的民辅警耐心地稳住男子，不让对方有所察觉。

“你得再等一下，系统有点卡……”

“真是不好意思，你这边坐一下。”

男子神色紧张、坐立难安，逐渐失去耐心，警惕地四处张望，说了一句：“系统如果有问题，我下次再来……”便向门口方向走去。

“再等等，马上就好了。”见男子意欲离开，民警起身叫住他，陪着他唠嗑，尽力拖延时间，顺带悄悄关上了户籍窗口的门。

不一会儿，增援警力赶至现场，将其抓获。看到人被同事带走后，丁莹丹他们才松了一口气。

经查，该男子被外省警方网上追逃。目前，该男子已移交外省警方处理。